

日本東京大學將設置研究情報蒐集分析之專責組織

駐日本代表處教育組

東京大學擬於 2023 年度中設置蒐集及分析研究情報之專責單位，對有未來性之研究主題，及相關研究人員之掌握，蒐集相關情報並分析。在日本的大學中，特別成立為蒐集研究情報並進行分析的單位，相當罕見。該大學目的在資訊蒐集競爭中立於優勢地位，以成為世界頂尖水準的研究據點，強化國際競爭力。

依據東京大學相關人士表示，該新組織將由校長藤井輝夫主導，成員約 10 名，於 2023 年度內成立，之後將擴充到數十人之規模，成員來源包含校內教職員及高度專門性人才。明年度的預算中將編列人事經費 3 千萬日圓（折合臺幣約 668 萬元）。新組織將於各專門領域的學會有關研究人員的聚會中，派遣重要人員與會，以持續蒐集分析國內外研究發展現況及研究員動向之相關資訊。領域不限於理工，包含人文社會領域也列為蒐集對象。由於日本國內研究活動低迷不張，為維持具世界最高水準的研究能力，有專家指出需開拓嶄新研究領域，建立有助培養具未來性的研究人員、學生的研究環境，因此除指定「國際卓越研究大學」外，以設立新組織的方式，引發研究活動的蓬勃發展。

藤井校長期許新組織，成員由具有前瞻眼光的人來擔任，以敏銳的抓住新的研究發展方向。資訊分析的結果將提供給校內學生的教育及與其他合作大學使用；藉由研究情報的分析，邀聘優秀的研究人員、學生，同時在 AI 及量子電腦等重要之研究領域，提早國際佈局，與國外大學研究機構合作。

情報蒐集分析組織，在國家安全保障方面，日本為內閣情報調查室，在美國為中央情報局，該等組織之特性在蒐集並分析國全安全保障之相關情報，在確認事實及分析背景後，預測將來發展走向。

撰稿人/譯稿人：黃冠超

資料來源：2023 年 8 月 12 日產經新聞第 1 版